

文章编号: 2095-1663(2019)02-0072-06

论高校党建与学科发展的内在关系及相互作用机制

张务农

(河南大学 教师教育学院,河南 开封 475004)

摘要:党的建设是学科建设的重要内容,也是学科发展的重要保障。目前,学科发展新使命要求党建承担新任务;学科发展新形势要求党建尝试新做法;学科发展新特点要求党建纳入新内容。党的建设和学科建设交互融合、互促共建已经成为新时代高等教育事业不断推进和发展的重要任务、基本策略和重要方法。党的建设和学科建设虽然有不同的任务、方法和目的,但党的建设和学科建设存在着内在的本质的联系。一方面,从党建的视角看,根据学科建设需要调整党组织建设策略可为学科建设提供精神动力、政治保障、行事原则;另一方面,从学科建设中存在的问题及问题的性质看,通过党建可以为问题解决提供理论依据、方法基础和实践路径。

关键词:党建;学科建设;内在关系;作用机制

中图分类号: G643

文献标识码: A

党的建设是学科建设和学院专业发展的重要内容,^[1]也是学科发展的重要保障。《中共教育部党组关于加强新形势下高校教师党支部建设的意见》也明确提出在高校推进“双带头人”培育工程。因此,党的建设和学科建设交互融合、互促共建已成为新时代高等教育事业不断推进和发展的重要任务、基本策略和重要方法。由于党的建设和学科建设有各自不同的任务、思路、方法和目标指向,因此对二者的结合要深入分析,找到恰当的结合点。当前,高校中仍然存在着“要么片面地抓党建、要么孤立地抓业务”、使二者不同程度地割裂的现象。^[2]那么,如何使二者有机结合、形成合力推进新时代中国特色社会主义教育事业不断前进?为了回答这个问题,就要弄清楚三个基本前提问题:其一,党的建设和学科建设是否存在、以及存在着什么样的内在联系?其二,从党的建设事业的视角出发,学科应当如何发展?党建能为学科发展提供何种精神动力、智力支持、方法原则?其三,从学科自身发展的规律看,党建如何做才能有效促进学科发展?弄清上述三个问题,就能够实现党的建设和学科建设的有机结合、协调发展、互相促进、共创共荣。

一、正确认识新时代党建和高校学科发展的关系

在中国特色社会主义建设新时代,无论是党的建设还是学科建设都面临着新的形势、新的任务,呈现出新的特点。根本地看,党建有一些基本原则,党建的目的是促使社会具体事业发展沿着中国特色社会主义道路前进。但党建也是具体的,它必须与社会具体事业相结合。这就意味着,在党建与学科建设的关系中,党建既要为学科建设提供原则性指导,还要将党的影响力通过恰当的途径渗透进学科发展的具体过程中去。

(一) 学科发展新使命要求党建承担新任务

目前,我们的基层党支部主要是围绕系别、专业,或者行政、实验、专业系列分别设置的。这种基于人事管理制度的党支部设置具有一定的好处,但也不完全适应当今高校学科发展的需要。在国家一流学科建设和地方特色学科培育、发展的背景下,学科组织逐渐成为高校的“显性组织”,甚至是最重要的组织之一。通过党的建设,促进学科组织的健康、

收稿日期:2018-12-19

作者简介:张务农(1976—),男,河南鲁山人,河南大学教师教育学院副教授,清华大学教育研究院博士研究生。

快速发展,提升我国学科的国际竞争力以及服务于地方发展的能力,成为新时代高校党建的重要任务。首先,学科发展成为世界各国争夺科技竞争力的重要依托,把党建与学科建设相结合有利于发挥党组织的战斗堡垒作用。党的优良作风和传统可以促进学科发展凝练团队、把握方向、攻难克艰。其次,当今学科发展加速交叉融合,各种科技知识、文化思想交流碰撞。这既为学科发展带来了契机,也带来了一定挑战。琳琅满目的各种学说,有利于我们萃取人类思想精华,促进学科发展。但不同的观念、不同的思想也会给学科发展带来困惑。只有抓好党建工作,运用新时代中国特色社会主义理论的方法、原则,才能在批判地吸收人类文化精华的基础上,为学科发展统一思想、凝练方向,从而保障在学科建设、人才培养方面坚持社会主义方向,保障学科建设的各项工作在党的领导下有序展开。

当然,党建工作和学科建设工作两者在工作职责、具体实施方法等方面也都有所不同,要遵循它们各自的规律。但党的理论不是抽象的理论而是实践的理论,党的工作方法不是抽象的方法而是具体的方法。党的工作和学科建设的工作是内在统一的:一方面,学科建设工作应体现党的原则、党的作风和优良传统。另一方面,党的工作也需要具体化为学科具体建设工作,为学科建设提供政治保障、精神动力、正确方法、优良作风。

(二)学科发展新形势要求党建尝试新做法

新兴学科、学科交叉不仅是当今知识生产的重要特点,也是学科发展活力的集中体现。然而囿于旧有的学科发展模式和管理方式,仍然存在着对新兴学科的反应不灵敏、对学科交叉发展也不能提供有效的体制机制环境问题。因此,党支部建设应当在促进新兴学科和交叉学科的发展过程中起到应有作用。通过党管干部、三重一大等制度的优势,破陈纳新、改进学科和专业发展管理体制机制,为新兴学科和交叉学科发展提供优良环境。主要的做法应当是吸收学科带头人、学术骨干进入到党支部中来。或者是着重培养党员领导干部成为学科带头人、学术骨干。即学科团队中的党员领导干部既要有“学科”眼光、知晓学科发展的趋势和前沿、了解学科发展的规律,又要具有极高的党性修养和政治素质。

另外,一流学科和特色优势学科的“遴选”重在建设。学科能否真正成为一流或者特色学科还要看建设的成效。学科建设的成效取决于对成效的理解,以及如何在政策制定和实施中去达成。^[3]当前,我国一流学科和特色学科建设主要体现为“政府主

导”“行政驱动”,以“行政动员”作为政策执行的工具,以“项目制”作为学科建设的运行机制。^[3]学科发展的内生动力并不充分。根据学科发展的自然规律,学科发展具有一定的自治性、自主性。把党建和学科建设相结合,可以在党的理论的指导下,充分发挥学科组织的自主性、自治性和创造力。在革命战争年代,把党支部建在连上,就充分释放了连队作为一个相对独立建制的创造性和战斗力。所以,尝试以学科组织为单位设立党支部,可以增进学科的凝聚力,使学科组织成为一个相对机动灵活的组织单位,追踪学科发展前沿,促进学科内部不同方向和学科之间的交叉融合,同时保障学科发展的正确政治导向。

(三)学科发展新特点要求党建纳入新内容

在思想建党的过程中,以系别、专业,或者行政、实验、专业系列分别设置的党支部生活会,很难将学科发展作为民主生活会的核心主题。即便是谈到学科发展问题,也不易形成统一意见。以学科为基本单位的党支部民主生活会不仅可以提高党员的政治素质和业务素质、了解国家的大政方针,也可以聚焦本学科的发展问题,明确每个党员在学科发展中的角色与定位、贡献与不足,有效研讨学科发展的现状、规划学科发展的未来。另外,任何单位和党组织开展民主生活会,都不应是泛泛而谈、避重就轻,而是要把生活会的内容具体化到党员的一言一行之中、具体到学科建设的具体举措之中,让党员通过批评与自我批评认识每个人身上存在的不足,去剖析学科发展中存在的具体问题和改进措施。

在具体的组织生活会中,可以结合本部门的学科建设和团队建设实际展开讨论。分析具体研究项目的进展、存在的问题,研究成果理论价值转化效果、存在的瓶颈与后续应对措施。分析学科团队建设和人才引进的措施和实效、激励办法与评价标准。分析人才引进政策、绩效考核、职称评聘制度等等。另外,就学科发展中存在的问题进行诊断,重温学科发展的近、中、远期愿景,讨论学科发展可能的突破路径,以统一思想、形成学科发展的合力。总之,党的理论不是抽象的,而是要转化为具体的工作方法,并把学科建设的新特点纳入进去。通过党建营造一个有利于学科发展的良好环境,通过良好的体制机制促进学科发展,通过解放思想培养人才、吸引人才、留住人才。

二、从新时代党建的需求看 党建与学科建设的结合

从党建的高度关照学科发展,就是要发挥党组

织的优势,使党建和学科建设密切结合、形成化学反应,使学科和专业发展在党的领导下形成“战斗队”“工作组”,充分发挥党在革命和建设年代积累的宝贵经验财富作用,进而充分释放学科发展的潜力、活力。

(一)支部建在学科上以保障学科的健康发展与正确政治导向

支部建在学科上是为了遵循“最大限度地发挥党在高校的组织优势,并为中心工作服务”这个基本原则。^[4]比如为了促进学科发展以及学科的交叉融合,可以依据学科发展规划,在单一学科建立党支部,或者在相邻、相近学科之间建立联合党支部。另外,根据组织路线服务于政治路线的原则,在新时代的条件下,支部建在学科上的首要任务是为了贯彻全国教育大会的精神,使学科建设服务于新时代国家教育发展战略。例如,以支部为单位,认真学习领会2018年全国大会教育精神,认真钻研“新时代高教40条”以及教育部《实施“六卓越一拔尖”计划2.0建设高水平本科教育》等文件精神,为党员和学科骨干立思想、正方向、供动力。其次,还应当以学科党组织建设为突破口理顺院系内部复杂的管理体制和权力运行机制,通过民主讨论、群策群力,讨论学科发展的方案,形成院系管理体制改革的具体措施。

以学科为单位建立党支部的探索,主要目的是形成学科发展的政治核心,增强学科发展的凝聚力和向心力。但政治核心和战斗堡垒作用的发挥并不是“曲高和寡”“孤掌难鸣”,党支部的影响应当通过舆论氛围、作风气派、纪律约束潜移默化地影响每一个学科成员,应体现到学科建设的具体工作中去。第一,应当明确党组织的作用是“参与、保证、支持、监督学科中心任务的完成”。^[4]因为离开这个学科的中心工作,党支部的工作就无法落到实处,发挥党的政治核心的作用也就失去了依托。第二,要确保党支部参与学科发展的重大事务决策,确保学科发展符合党的教育方针、国家的教育目的和发展战略。第三,明确党支部工作的职责、程序和原则。既要明确党支部参与学科发展重大决策的方法、途径,也要在党支部的监督和促进下建立学科各项工作的规则、制度。通过良好的制度营造健康的学科发展环境氛围。第四,充分发挥党组织在教育变革时期的引领作用。当今的社会,在教育体制机制改革不断深化的背景下,在教育技术日新月异的背景下,无论是学科发展还是整个教育的发展都面临着新形势、新任务、新特点。党员干部在这个过程中应当认真钻研、勇于探索,不断以“培养社会主义新时代的建

设者和接班人”为核心,加强党组织建设的针对性、实效性。

(二)重视双高干部的选拔培养以实现党建和学科建设深度融合

在这里,双高人才是指思想素质高和学科专业水平高的复合型人才,即既是中国共产党党员,也是学科骨干、学术精英的“双高人才”。长期以来,我党贯彻“学术无禁区、上课有纪律”的包容性文化政策。一些学术精英,特别是人文社会科学类的学术精英,广泛涉猎古今中外思想,为国内外文化思想交流做出了很大贡献。但是,若这些学科精英不能经常性地受到党的思想的熏陶,在学科建设中就难免产生一些原则性的分歧,不仅难以统一思想,甚至不能有效贯彻党的教育方针。一直以来,党支部负责人和学科负责人之间的关系也存在着一定的矛盾,领导班子的内部团结、党政的协调也一直是党组织建设要解决的重要任务。要处理好这个矛盾,就是要通过培养双肩挑的人才、培养“双高”人才,“既要把学科带头人培养成为党员领导干部,也要把党员领导干部培养成为学科带头人”。^[5]今后在这方面应下大功夫、切实推进、务求实效。

另外,基于学科的党组织应充分体现党的先进性。高校是人才荟萃的地方、也是前沿思想集中的地方。如果党组织不能充分吸纳科学精英,不能让顶尖人才参与到党组织建设和学科建设互相交融发展的过程之中,不能让最聪明的大脑用好的方法按照党的要求去建设学科,党的先进性就无法在学校学科组织的发展中体现出来。为实现这个目标,今后工作应该从以下几个方面努力:首先,坚持高标准选拔任用领导干部,主要是从学科建设的需要加强领导班子建设。基层党支部在换届或者期中增补时,既要重视人选的政治素养、思想水平、工作能力、干事风格、年龄结构,还要着重考虑人选的专业方向、知识水平、学术造诣。通过《党章》规定的民主推选程序最终将党性强、作风正、有能力、专业强、敢担当的年轻才俊纳入党组织中。过去的实践经验也充分证明,这样的党组织往往能够营造更浓厚的学科发展氛围,使高精尖人才的党性修养和学科创建工作有机结合起来,也能给学科发展注入绵延不断的活力。这样的党组织不仅有利于在学科建设中统一思想,也能在潜移默化的进程中与学科建设互相影响、良性互动。

(三)坚持“人才培养为中心”作为党建和学科建设的共同指向

党的建设是根本保障,学科建设是关键,但人才

培养才是高校所有工作的核心和最终目的。虽然在双一流建设和地方特色学科建设过程中,学科组织逐渐成为高校的显性组织,学科表现和竞争力成为高校声誉和办学竞争力的重要指标。但学科建设仍然只是手段,它服务于国家教育改革的大局、服务于科技创新和文化创新的时代使命,但最终要体现在人才培养上来。这一点,也是学科规划发展的应有之意,也是学科建设各项具体工作的最终指向。打造一个优势特色学科、一流学科,不单单是以 SCI、SSCI、ESI 等指标来衡量的,也不单单是以长江学者、优青、杰青的数量来度量的,最重要的是以学生的受教育状况和身心发展状况来衡量的。当然,高水平科研产出的学科组织以及高水平的专业师资队伍,为学校教学工作提供了优越的条件,但不必然导致高水平的教学。关于教学与科研之间的相互关系,比较复杂,有限的实证研究呈现出迥异的结论。有研究认为科研水平对本科教学水平有正向解释作用,^[6]但也有研究认为,两者存在着严重的失衡问题,^[7]另有研究则显示:研究生教学质量与教师科研水平的相关程度要高于本科生教学质量与教师科研水平的相关程度,教学工作量则与教师科研水平呈负相关。^[8]对这种矛盾结果原因的解释也并不困难:若为学科建设而建设学科,则高层次人才总是忙于申请科研项目、忙于国内外学术会议交流、忙于到处讲座,因而忙于教学的时间非常有限,并不能真正保障质量。但若通过党组织的引领,通过相应的制度约束和机制保障,让学生(特别是本科生)参与到学术交流、科研项目和经验推广的过程中去,科研成果和高层次人才资源就能真正转化为院系教学竞争力。

但就目前来看,我们的教学(主要是本科教学)仍沿用旧制,教学管理制度和考评制度仍不够灵活,限制了本科生参与上述活动的空间。今后,应重视两方面的探索:一是如何在政策允许范围内进行教学管理方面的探索,打破现有的管理框架,让本科生充分参与到高层次教师的科研项目和教育实验、实践活动中去,充分发挥院系科研的优势和教学实训基地的实践优势,让本科生也能在研究中成长、在实践中成长。二是建立必要的约束制度,对科研人员成果转化、教学工作量、教学形式都要做出明确要求。并通过民主生活会或者科学评价的方式及时诊断存在的问题并寻求改进的方法。当然,在具体工作方法中也不应一刀切,也要尽可能结合高层次人才的具体实际和科研任务的性质具体分析、灵活处置。例如,兼职教授给本科生上课的方式可能存在

不同;应用性研究成果和学理性研究成果也应区别对待。总之,应当充分发挥党的理论优势和工作方法优势,一切从实际出发、理论联系实际、实事求是,不断优化学科建设促进教学的具体路径。

三、从学科自身发展的规律 反观党建的地位与作用

从党建的角度关照学科发展,体现了党和国家对学科发展的要求,但要真正有效地达成上述要求,还要从学科发展的自身规律来看。从学科发展的规律来反观党建,不仅能为党建提供一些借鉴,也是把党建落到实处、促进学科发展的必由之路。

(一)从学科成长的生态看党组织在学科建设中的作用

当前,国家在推进世界一流学科建设,各个地方也在推进地方的一流学科建设和优势特色学科建设。但一流学科和特色优势学科并不能简单等同于表征它们的那些数字指标,也不能简单地和各种各样的学科排名进行勾连。例如,世界四大权威评价机构的大学排名(USNEWS 世界大学排名、QS 世界大学排名、泰晤士高等教育世界大学排名、ARWU 世界大学学术排名),以及我国教育部学位与研究生教育中心采用的学科排名指标虽不尽相同,但都是对学科发展状况的一个“片面”说明。或者说,这些学科排名方法本身存在着难以克服的局限。根据大学排名的“柏林原则”声明,有限的指标只能说明特定目的,因而对学科排名结果不能过度解读,任何对数字的运用都要首先明确其特定的情景和特殊目的。当然,这些指标能够在一定程度上说明学科的竞争力,但表征这些学科的数字“冰山一角”下面,是整个学科的制度和文化生态,包括“学科结构生态、学科发展思想、管理制度、师资队伍建设和社会发展条件”等方面。^[9]换言之,学科的文化基础包括学科的价值体系、知识生产模式、研究习惯、知识传承模式、学科发展的社会文化环境等;学科制度包括学科建设的组织人事制度、管理制度、学科组织制度和服务水平等内容。

因此,只有深入到学科生态组织内部,洞悉其结构、理清其生长机理,才能在深层次上理解学科建设对党建的诉求,才能使党建在最有机的层面上和学科建设深度融合。首先,党建可以在学科文化建设的层面上发挥作用,比如塑造学科的价值体系、规范学科的知识生产模式和传承模式、促进形成良好的研究习惯等。在这些方面,党的思想理论中蕴含的

世界观、方法论,以及党的工作经验和作风都可以发挥一定的作用。另一方面,在学科制度建设上,党组织则可发挥更为直接的作用:为学科发展建立更好的人才引进机制、识人用人机制,优化管理制度;统筹协调,为学科发展构建完善的后勤服务系统,等等。

(二)从学科监测的需求看党组织在学科建设中的作用

学科建设不是立项目,而是重在建设;是一个过程,而不是一阵运动。因而对学科建设过程的质量进行监测至关重要。当前对于学科建设的过程和质量监测主要采用定期评估的方式进行。但定期评估有明显弊端,它缺乏对学科发展的实时性、动态性、连续性反馈。因此,有学者提出对学科建设进行监测评估的观点,“监测评估作为高等教育质量保障新类型,它利用现代信息技术持续深入搜集有关信息,动态直观呈现教育状态”。^[10]但基于现代信息技术的监测评估仍有不足之处,首先是因为“大数据的偏见”,机器记录的数据并不能全面反映学科发展的现状。^[11]另外一个原因则是当前技术条件并不成熟,实现学科发展数据的实时分享仍存在一定的技术困难。即便是技术成熟,实现了对学科的实时数据化观测,数据所能做到的也只是无限地接近“事实”(facts),而不能直接揭示其意义。因而真正的评估还需要专家到实地进行考察。但专家的时间和精力是有限的,不可能对学科建设进行连续性评估,这就需要构建一个对学科建设进行监测评估的在地专家观察员系统。而这个任务,可以在很大程度上通过有效的党建来解决,也就是发挥党组织对学科发展的监测作用。而且党组织发挥的作用具有其他在地观察员不可比拟的优势。

党组织在学科建设的监测评估中,不仅可以具有在地观察员的“人文眼光”“内部眼界”“日常介入”“深度描述”,超越学科评估的数字化依赖,而且党组织是一个稳定的建制、坚定的核心、拥有真切的使命,组织成员拥有敏锐的眼光、过硬的素质、高度的责任心。因此,在学科上建立党组织,其任务具有显著特殊性,那就是通过党组织的日常活动对学科建设过程质量进行不间断监测、评估、反馈,不间断地查找问题、分析问题、解决问题。必要情况下,也能够通过党员专业技术骨干对各种技术监测搜集的数据进行分析、讨论;在学科评估时能有效参与评估专家座谈会,发表意见、交流思想,共同诊断学科发展状况。

(三)从学科建设的实效看党组织在学科建设中的作用

在学科建设过程中,弄不好会急功近利,弄不好会片面追求数字。我国是一个后发展国家,我们的学科也大都呈现为追赶的态势。但学科建设不是一蹴而就的,而是需要一个过程。学科发展可以是内生性的,也可能是外力驱动的。内生性的一流学科和特色优势学科是基于学科文化、学科制度自然成长起来的。外力推动的一流学科和特色优势学科建设则主要通过行政力量和特殊优惠政策的推动来实现,在短期内通过集中优势资源、吸引高端人才打造的优势学科。基于我国的特殊情况以及当前的国际竞争环境,学科建设只争朝夕,学科建设的内生模式和外力驱动模式应双管齐下。但外力推动的学科发展模式存在明显的风险,主要是学科文化建设和发展建设跟不上,造成学科发展不可持续,或者内生发展动力不足,造成学科发展成本过高、投入产出不成比例。这种学科建设模式弊端的具体表现,例如盲目追求国际化、盲目追求一流学科和特色学科建设的数字化指标等等。当然,国际化是提升我们学科建设的必由之路,与国际同行进行学术交流和思想碰撞有利于学科建设和发展。但并非所有学科都要国际化、都要同等国际化。盲目的国际化举措和相应考评制度也导致产生了一些低质量的SCI论文、参加了一些低效国际会议。更为严重的是,当把“科研成果”都发表在“外文期刊”时,我们关注的问题、我们科研成果的转化都无法更加有效地对准国内问题、本土问题,我们的学术人员沦为了西方期刊的打工仔。^[12]

上述学科建设和发展中存在的问题,就在于不能实事求是、不能理论联系实际、不能真正地批评与自我批评,不敢、不愿面对问题、纠正问题。从该角度看,学科建设没能遵循党的教育方针,也没能真正实践党的教育思想、教育理论,更没有弘扬党的优良传统作风。因此,在新时代背景下,在教育体制改革、教育工作作风建设日益深入的背景下,需要学科中的党组织真正发挥作用,使学科建设真正求真、务实,不浮夸,既面向国际、又聚焦本土具体问题。力争不浪费纳税人一分钱,不做一分无用之功,真正地做到“不唯资历、学历、经历、论文”,而要“重视业绩和贡献”。这就要求在支部设立和民主生活中,保证同一方向的研究人员和不同研究方向成员能从不同角度对学科建设问题进行分析,通过深层次学术探讨、交流和辩论为学科建设建言献策,不断提升学科建设实效。

四、小结

党的建设和学科建设虽然有不同的任务、方法和目的,但党的建设和学科建设存在着内在的本质的联系。在深层次上找到它们的共通之处,并贯彻在学科建设和党建工作中去,就能实现两者之间交互融通:一方面,从党建视角看,把党组织建在学科上可以为学科建设提供精神动力、政治保障、行事原则;另一方面,从学科建设中存在的问题及问题的性质来看,通过党建可以为问题解决提供理论依据、方法基础和实践路径。这也就是毛泽东同志说过的当我们“系统地而不是零碎地、实际地而不是空洞地学会了马克思主义,就会提高我们党的战斗力”。^[13]在新时代,我们就是要“真信、真学、真用习近平新时代中国特色社会主义思想”,就能切实实现党的建设和学科建设的良性互动,把党的建设和党的教育事业发展推向更高境界。

参考文献：

- [1] 张兵,蒋渭忠,周星.地方高校基层党建促进学科团队建设作用研究[J].改革与开放,2014(18):29+31.
 - [2] 刘锦,宋晓东.发挥基层党组织优势 推动高校学科建设[J].上海党史与党建,2005(3):42-43.
 - [3] 朱冰莹,董维春.技术治理视角下的一流学科建设:技术反思与制度重构[J].学位与研究生教育,2018(10):1-7.
 - [4] 宣勇,何作井.支部建在学科上——高校基层党组织建设的探索与实践[J].中国高教研究,2001(3):19-20.

- [5] 中共教育部党组.中共教育部党组关于加强新形势下高校教师党支部建设的意见:教党(2017)41号[A/OL].(2017-8-1)[2018-12-19].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A12/moe_1416/moe_1417/201708/t20170823_311692.html.
 - [6] 牛端.高校教师科研与教学关系的实证研究[J].大学教育科学,2018(4):51-57.
 - [7] 江芳.当下中国高校教学与科研关系的失衡问题及其治理研究[D/OL].锦州:渤海大学,2013:6[2018-12-19].
 - [8] 陆根书,顾丽娜,刘蕾.高校教学与科研关系的实证分析[J].教学研究,2005(4):286-290.
 - [9] 陈丹,宋官东.世界一流大学的学科建设经验及启示[J].辽宁行政学院学报,2006(2):90-91.
 - [10] 王战军,乔刚,李芬.高等教育质量保障新类型:监测评估[J].高等教育研究,2015(4):39-42+60.
 - [11] 张玉宏,秦志光,肖乐.大数据算法的歧视本质[J].自然辩证法研究,2017(5):81-86.
 - [12] 施一公.这种愚蠢的状况不变,高校和科研人员都将是免费为西方打工[EB/OL].(2018-10-11)[2018-12-19].http://www.sohu.com/a/258744517_661434.
 - [13] 周丽云.从马克思主义经典中汲取真理力量[EB/OL].(2018-5-8)[2018-12-19].<http://theory.people.com.cn/n1/2018/0508/c40531-29972180.html>.

On Internal Relationship and Interaction Mechanism between Party Building and Disciplinary Development in Higher-learning Institutions

ZHANG Wunong

(College of Teacher Education, Henan University, Kaifeng, Henan 475004)

Abstract: The Party building is an important part of and an important guarantee for discipline construction. At present, the new mission of the disciplinary development requires the Party to take new tasks in its building, the new situation of the disciplinary development requires the Party to try new methods in its building, and the new characteristics of the disciplinary development require the Party to incorporate new contents in its building. The integrated and mutual promotional development of the Party building and the discipline construction has become an important task, basic strategy and important method in the promotion and development of higher education in the new era. Although the Party building and discipline construction have different tasks, methods, and purposes, there are inherent and essential links between the Party building and discipline construction. On the one hand, from the perspective of the Party building, the strategy adjustment of the Party building according to the needs of the discipline construction can provide spiritual impetus, political guarantee and action principles for the disciplinary development; on the other hand, from the perspective of the nature of the problems and the problems existing in discipline construction, the Party building can provide theoretical foundation, methodological basis and practical path for solving problems.

Keywords: Party building; discipline construction; internal relationship; function mechanism